

Отзыв на автореферат диссертации
на соискание ученой степени кандидата исторических наук
Сергеем Андреевичем Минвалеевым
ТРАДИЦИОННЫЕ ОБРЯДЫ ЖИЗНЕННОГО ЦИКЛА КАРЕЛОВ-ЛЮДИКОВ В
СВЕТЕ СРАВНИТЕЛЬНО-ИСТОРИЧЕСКОГО АНАЛИЗА
по специальности 5.6.4 «Этнография, этнология, антропология»

Традиционная культура коренного населения находится в центре внимания значительного числа антропологов разных странах, занятых изучением не-западных форм познания мира и шире, существования множественных онтологий. С этой точки зрения представленная к защите диссертация с её кропотливым историко-антропологическим анализом представляет собой важный вклад в понимание культурного многообразия и исторической динамики Карелии, как уникального и этнически разнообразного региона Северной Евразии.

Сергей Андреевич формулирует основную проблему своего исследования как глубокое локализированное описание ритуальной культуры карелов-людиков. Для анализа этой проблемы он использует приемы этногенетической школы, возникшей в Советском Союзе, и предполагавшей помимо протяженной во времени исторической перспективы значительный сравнительный аспект исследования. Это сочетание глубины и компаративности является, на мой взгляд, очень важной стороной предлагаемого исследования, а вместе с этим, и тем, что отличает российскую историко-антропологическую традицию от иных. Более того, автор вслед за многими другими исследователями не стремится к выстраиванию однородной картины культурных и этнических групп, а, напротив, отстаивает необходимость исследования коллективов, исходя их местных наименований, которые могут входить в противоречие с доминирующими классификациями. Такой взгляд «снизу» крайне важен для всего аналитического аппарата современной культурной/социальной антропологии. Опираясь на языковые, фольклорные, этнографические, а также архивные материалы, автору удалось всецело реализовать этот замысел и выстроить широкую панораму ритуальной культуры карелов-людиков, в которую, как пишет Сергей Андреевич, не попала лишь родительная обрядность из-за скучности источников базы.

Диссертационное исследование логично выстроено и соответствует тем исследовательским программам по описанию обрядовых практик и ритуалов, которые были разработаны в 1970-90-е гг. (например, в работах А.К. Байбурина). В этой связи, представленная к защите диссертация, полностью соответствует этой академической традиции.

Несмотря на значительный вклад в изучению карельской культуры и финно-угроведения, который делает диссертация Сергея Минвалеева, мне хотелось бы сформулировать несколько вопросов и замечаний, которые могут помочь автору при дальнейшем анализе и публикациях, а также, возможно, заставят расширить эпистемический горизонт исследования. Я остановлюсь на трех теоретических моментах.

Как видно из введения, Сергей Андреевич следует этногенетической парадигме в исследовании карельской культуры, одним из основоположников которой считается Д.В. Бубрих. Несмотря на широту диапазона и глубину исследований внутри этой парадигмы, я хотела бы больше узнать о самой логике анализа исторического наследия ритуальных практик и их толкования. С одной стороны, автор говорит о «пластах» и «субстратах», которые все же выступают аналитическими категориями, а с другой – перед нами возникают сами люди в «поле», одни из которых соблюдают эти ритуалы, а другие – нет, одни живут в городах, а другие – в селах и т.д. Иными словами, насколько этногенетический подход оправдан при этнографическом описании «живых» социальных и культурных практик?

Второй вопрос связан с гендерным аспектом исследования, который, как мне видится, имплицитно обозначен еще во введении диссертации, где автор указывает об исключении родильной обрядности из анализа. Могу предполагать, что помимо скучости источниковой базы, доступность этой темы может быть ограничена гендерными ролями внутри сообществ карел-людиков и гендерной же позицией самого исследователя. Более детальное рассмотрение этой темы представляется для меня важным и перспективным. Как создаются гендерные роли в ритуалах жизненного цикла? Какие есть ограничения у исследователя и почему они возникают?

И, наконец, третий комментарий. Он связан с несколькими очень интересными наблюдениями Сергея Андреевича над ролью окружающей среды в ритуальных практиках и трансмиссии этнической идентичности. Он пишет о связях между развитием металлургической промышленности на севернолюдиковской территории в XVIII в. в связи с изменениями религиозного ландшафта. Как мне представляется, более глубокий анализ экологической стороны ритуальных практик мог бы значительно обогатить исследование и открыть новые перспективы, позволяющие включить сюжеты и концепции из области экологической антропологии.

Все эти критические замечания вовсе не умаляют достоинства диссертации, а должны быть рассмотрены как конструктивная критика при подготовке книги на её основе. Такая публикация, без сомнения, будет важна в равной степени как для карелов, так и для широкого круга исследователей.

Основные положения диссертации были опубликованы Сергеем Андреевичем в его 19 статьях, в том числе в журналах, входящих в российский индекс научного цитирования. Читая эти тексты, я хочу отметить, что Сергей Андреевич уже давно сформировался как высоко профессиональный исследователь, представитель яркой Карельской этнографической школы, а представленная им к защите диссертация является важным вкладом в развитие этой школы.

В заключение отмечу, что автореферат полностью соответствует содержанию текста диссертации «Традиционные обряды жизненного цикла карелов-людиков в свете сравнительно-исторического анализа». Исследование также соответствует требованиям, предъявляемым к работам данного типа, изложенным в пунктах 9-11, 13-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013. Автор диссертации Сергей

Андреевич Минвалеев заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. – Этнография, этнология, антропология.

доктор философии (PhD in Anthropology,
University of Aberdeen),

координатор программы Biodiverse
Anthropocenes и старший научный
сотрудник группы антропологии,
Университет г. Оулу (Финляндия)



Подпись Л. Сирагузы заверяю
Старший куратор биологии Марко Мутанен (Marko Mutanen)

University of Oulu
Pentti Kaiteran katu 1
90570 Oulu
Finland

Телефон: +358 314139874
E-mail: laura.siragusa@oulu.fi

A handwritten signature in black ink, appearing to read "Laura Siragusa".

Лаура Сирагуза (Laura Siragusa)
г. Оулу, 29 октября 2021 г.

A handwritten signature in black ink, appearing to read "Marko Mutanen".